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ЯК МОЖЛИВЕ ФІЛОСОФСЬКЕ  

ОБҐРУНТУВАННЯ ЕКОНОМІКИ?.. 

 

Економіка є способом буття людини, наша думка в ній виступає як момент 

господарювання і поєднання самої людини з економічним середовищем, оскільки 

неможливо відокремити економічне життя від життя морального. Так, на думку 

П. Самуельсона, економіка є більше мистецтвом, ніж наукою, вона на півдорозі між 

мистецтвом і наукою [див. 2]. У сучасних умовах спостерігається суцільна 

трансформація економічної системи, постійна поява нових економічних явищ.  

Емпіричний інструментарій науки невзмозі надати остаточного аналізу, тому 

потрібен філософський погляд на стратегію трансформацій суспільства, розуміння 

механізмів, закономірностей, цілей, критеріїв його розвитку. Зважаючи на це, 

практично значущим виступає теоретико-методологічна, світоглядна проблема 

«філософія і економіка». Економічні відносини  утворюють цілісну реальність 

буття людини у вигляді системи «людина-економічний світ», у філософському 

розумінні економічна наука отримує трьохрівневу організацію: верхній рівень –

загальна економічна теорія, середній – конкретна система економічних знань, 

нижній – емпірична економічна теорія.  

Якщо розглядати перспективи взаємодії філософії та економічної теорії, то 

потрібно відмітити, що у господарюванні діють певні економічні закони, які 

впливають на створення системи економічної теорії, і тут в процесі наукового 

пошуку важлива роль належить філософії, оскільки економічна теорія вирішує ряд 

проблем, що входять у філософський контекст. Сучасні виклики світу, 

сформульовані філософською, економічною думкою, дозволяють дати логіку 

нового мислення, осягнути економічний, соціальний, політичний, культурний 

контексти розвитку суспільства. 
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Сьогодні ми спостерігаємо процеси поєднання філософських понять з 

системою господарювання, в поле зору філософування потрапляють економічні 

форми – гроші, підприємництво, ринок, маркетинг, споживацтво та інші. І завдання 

філософського аналізу – розкрити за наявним, відкритим для нас прихований за 

ним світ, дати відповідь на запитання: «Як можливе господарювання?». Завдання 

філософії – не брати «чистий» факт господарювання, а осмислювати його як 

невідоме, те, що потрібно з’ясувати, розкрити першопричину, котра спонукала 

його (об’єктивний факт) до життя. У такій взаємодії філософія надає невідомому 

економічному явищу світоглядну орієнтацію та формує цілісну теоретичну 

систему. Саме ця світоглядна функція живить філософію економіки, є її джерелом 

та мотивом.  

Для розуміння процесу господарювання (економіки) необхідно «увійти» в 

певні настрої, переживання, світовідчуття, що дають початок філософуванню. За 

С. Булгаковим такий світогляд називається економізмом [див. 1]. Його прояви 

знаходимо в прагненні до особистого збагачення, у почутті неволі буття, в 

напруженні господарської енергії, в господарській природі культури, у розумінні 

багатства як економічного критерію. Головне в  такому економізмі – не вилучити 

духовність: індивідуальність, творчість, те що є справжнім буттям.  

Як бачимо, філософія економіки має дві складові: одна звернена до філософії, 

інша – до економіки. Методологічним завданням є враховувати самостійність 

кожної, не «змішувати» філософію з економікою. Аналіз  життєвих процесів з 

позицій «чистої» економіки призводить до обмеження мислення, і саме  філософія 

здатна оминути зайві ланки та підійти до головного питання філософії економіки – 

розуміння кінцевої форми господарювання. Доречно в таких пошуках 

використовувати індуктивний метод пізнання та аналіз значної кількості 

емпіричного матеріалу в історичному зрізі, що властиве для філософії. 

Якщо застосовувати філософський метод для аналізу економічних процесів, 

важливим є усвідомлення самого поняття «світ економіки», при цьому не 

обмежуватися розумінням державна економіка, домашня економіка, економічні 

інститути держави. Економічна реальність не виводиться з однієї основи, для 
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різностороннього обґрунтування необхідно осмислення ринкових та неринкових 

елементів, суто економічних та неекономічних, синтез різних основ і узагальнення 

різних проявів економічного  розмаїття життя.  

Для сприйняття об’єктивної реальності з позицій економіки, необхідно саму 

економіку уявити як універсальну, що увібрала в себе весь світ, як образ дійсності 

з її пограничним основами, з існуванням певного економічного «факту». Саме тут 

філософія визначає межу економічного мислення, нескінченність зв’язків 

економіки зі світом. Але економічна теорія не може взяти повністю філософське 

поняття економічної загальності, сама економічна думка про остаточну загальність 

вже є, по своїй суті, філософічною. Це і є реальним моментом філософії в 

економічній науці. Помилковим є намагання подати внутрішньо економічне 

філософічне знання як самодостатню філософську систему, використовуючи його 

поза сферою свого виникнення та існування. Економічна теорія розкриває 

початковий образ економічної дійсності, цей образ є  соціальною економікою, а 

обслуговує його  філософія економіки. 
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Ми не будемо довго говорити про актуальність економіки в сучасному 
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споживанням благ у суспільстві є доволі актуальними і їм далеко до вирішення. 
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